

ЭТО МОЯ ЗЕМЛЯ!

КОРЕННОЙ АНГАРЕЦ ВАЛЕНТИН ПАНОВ НАЗЫВАЕТ ЗДЕШНИЕ МЕСТА КРАСИВЕЙШИМИ НА ПЛАНЕТЕ



Что значит для меня Кежемский район? На эту землю в 20-х годах XVII века пришел мой прадед Никандр Панов со товарищи, основавшие на берегу Ковы деревню Сизая.



■ Валентин Панов

тически с семи лет, и я стал работать: в летнее время боронил на лошадях поля, в сенокос возил копны сена, а в четвертом классе был помощником машиниста конной сенокосилки и жатки. Сегодняшние десятилетние и представить себе не смогут подобное. Но так росли все мои сверстники, не познавшие детства. Детей войны один писатель образно назвал подранками. Многие из моих друзей, переживших войну, не смогли окончить даже семилетку, надорвались на непосильной работе, рано ушли из жизни.

Труд колхозника оценивался трудоднями. Оставшееся от сдачи государству зерно делилось на общее количество заработанных всеми колхозниками трудодней. Семьям, в которых один-два работника и «куча» детей, доставалось немного. Зачастую хлеба не хватало до нового урожая. От собственной коровки тоже оставалось немного масла и мяса от приплода сдавалось государству.

В чём ходили? Во что одевались? Выращивали коноплю, из

шли домой, чтобы запастись продуктами на очередную неделю.

С седьмого класса учился уже в Кежме. Тоже было непросто. В восьмом классе даже пришлось прервать учебу. Но как бы ни было тяжело материально, в 1957 году я получил заветный аттестат зрелости. Мне тогда уже было 19, потому в военкомате сказали: «Жди повестку!»

Служил я в группе советских войск в Германии, в танковых войсках, демобилизовался в 60-м в звании старшего сержанта. К тому времени моя Сизая за «неперспективность» закрылась, маму перевезла к себе старшая сестра в другую деревню. Что делать? Было над чем задуматься. В отсутствии «тыла» об институте не стоило и помышлять. В военкомом, куда я пришел встать на учет, оказался тот самый майор Клевцов, что призывал меня в 57-ом.

Ну чем думаешь заняться, сержант? спросил, посмотрев мои документы.

- Буду искать работу в Кежме.

- Тут заврайфинотделом ищет

райкома и предложил работу в райкоме комсомола. Дескать, живая работа с молодежью, а парень ты активный, думаю, что справишься. Согласился. Зав. общим отделом, второй секретарь. Комсомольские оперативные отряды по наведению общественного порядка, соревнования молодежных бригад на производствах, вечера отдыха, собрания, диспуты – всё было интересно, работа захватывала. Разногласия с первым секретарем начались с того, что на одном из заседаний бюро я «встал» против планового приема в комсомол, что никак не способствовало качеству его рядов и приводило к тому, что уезжавшие из района комсомольцы и приезжающие к нам не становились на учет. Со мной не согласились, и пришлось уйти. Считаю, что был прав.

Нашёл себя в журналистике

Сменил несколько работ: заготавливал лес, строил дороги. Но настоящее для себя дело нашёл в районной газете. Бывший

чём ни разу не пожалел.

В редакции «Советское Приангарье» прошёл все ступени – от литературного сотрудника до ответственного секретаря. А когда в конце 70-го Иван Иванович перешел на партийную работу, я был утвержден редактором. Были ли сложности? Конечно. Руководство творческим коллективом, когда каждый журналист «штучный товар» – дело непростое. А газета от каждого, кто её делает, требует большой ответственности.

В редакции была и своя типография. По существу, это другое направление в работе, требующее специальных знаний.

Отдельная статья в работе – взаимодействие с учредителями газеты с райкомом партии и исполкомом райсовета. К моему удовлетворению, понимание было найдено не только в оценке содержания. Не было не только какого-либо давления со стороны, мелочного опекунства, а была работа на доверии. Мы дорожили этим доверием и с полной ответственностью относились к делу. Наша работа не

ЗДЕСЬ родился мой дед **Полевей**, давший жизнь десяти дочерям и сыновьям, в числе которых был и мой отец, родившийся в 1904 году. Здесь родился и вырос я, четверо моих братьев и сестер. Отсюда я ушел на службу в Советскую Армию.

В Кежемском районе, проработав 23 года, я состоялся как личность, добился признания как специалист; здесь встретил свою любовь, создал семью, вырастил двух дочерей. Словом, это земля моих предков, моя земля.

Военное детство моё

Покова (пять деревень, расположенных по притоку Ангары) красивейшее место на нашей планете. К сожалению, ушедшее на дно рукотворного моря. Мне не забыть крутых берегов порожистой реки в весенние паводки она заливала все низинные места и превращалась, как нам казалось, в бескрайнее море. В памяти сохранились многие места: отдельно стоящие вековые лиственницы, кулижки, мосты через многочисленные ручьи и речки, тихие заводы, где мы удили рыбу.

Отца, Алексея Полевеевича, я помню смутно. Мне шел четвертый год, когда в августе сорок первого он ушел на войну, оставив маму с пятью ребятами: старшей сестре шел четырнадцатый, а младшему брату было всего четыре месяца от роду.

Как и всем, в войну нам жилось тяжело. Мама работала в колхозе, в меру детских сил ей помогали старшие брат и сестра. А чуть повзрослев, они уже самостоятельно выполняли колхозную работу. Рано, прак-

которой после длительной трудоёмкой обработки получали волокно. Чтобы получить ткань, его нужно было спрясть и выткать холст на ручном станке, «кроснах». Кстати, мама ткала великолепные холсты, из которых на руках потом шила нам штаны и рубахи.

На ногах - черки из кожи, подошва которых быстро протиралась - приходилось часто их «починять» (чинить). Мальчишки научились этому мастерству довольно скоро. Так и жили.

Дети рано познакомились с людским горем - в деревню часто приходили «похоронки», всё больше становилось вдов и сирот. В июле 44-го трагическая весть пришла и в наш дом - ещё 18 февраля под Ленинградом сложил голову наш отец Алексей Полевеевич. В безутешном горе стенала мама, ещё мало понимая, что ждет нас впереди, плакали и мы. Рухнули все надежды на лучшую жизнь с отцом...

Мои «университеты»

В Сизой я окончил начальную школу, а дальше учиться не пришлось: ближайшая семилетка была только в Косом Быку. Но уже через год в Уяре, в 13 километрах от нашей деревни, открыли семилетнюю школу (типовое здание было построено ещё до войны), и я пошел в пятый класс. Примечательно, что за парту сели и ребята старше меня на четыре-пять лет, ранее не имевшие возможности, как и я, учиться после начальной школы. Жил на частных квартирах, в интернате при школе. Готовили сами для себя и еду, стирали нехитрую одежду, а в субботу после уроков пешком

мужчину с образованием не ниже среднего. Может, встретиться?

Так я оказался в районной инспекции Госстраха, причем сразу в «руководящем кресле». После трёхмесячных курсов быстро освоился в новом для себя деле. Но уже через год меня пригласил первый секретарь

тогда редактором мой одноклассник и товарищ Иван Карнаухов пригласил попробовать себя в журналистике. С тех пор не расставался с газетой.

Заочно окончил журналистское отделение Иркутского государственного университета, осознанно вступил в партию коммунистов уже в достаточно зрелом возрасте, о



■ Впервые в солдатской флореме. **Валентин Панов** - справа

раз положительно оценивался и на краевом уровне.

В 1983 году в крае был образован новый, Березовский, район, и мне предложили редактировать вновь созданную газету. Для меня такое предложение было большой честью, хотя и понимал, насколько большая ответственность ложится на меня. Предстояло, как говорят, на пустом месте наладить выпуск газеты набрать штат журналистов, решить вопрос печатания. Первого января 1984 года вышел первый номер новой районной газеты.

Без чувства ложной скромности скажу, что новая газета вскоре вошла в число лучших газет края, мой же труд отмечен многочисленными благодарностями и почетными грамотами губернатора и Законодательного Собрания края.

О личной жизни. В 2006 году в возрасте 67 лет, вышел на пенсию. К несчастью, девять лет назад потерял супругу, с которой прожили более полувека. У меня замечательные дочери, четверо внуков и двое правнуков.

Кежемский район отмечает 95-летие. У района замечательная, хотя и трудная история. Ангарцы удивительный народ, способный преодолеть любые трудности. Я мог бы назвать сотни и сотни достойнейших имен, с кем мне пришлось вместе работать и встречаться за годы моей работы в Кежемском районе.

В дни приближающегося юбилея района желаю новых достижений, а землякам - здоровья и благополучия!

ВАЛЕНТИН ПАНОВ,
коренной ангарец, редактор газеты 1970-1983 гг.,
член Союза журналистов России